

Törösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Kereskedelmi politikánk és a gazdasági válság

Írta: **Dr Fabinyi Tihamér** m. kir. pénzügyminiszter.

Külkereskedelmi politikánkról múlt évi költségvetési beszédemben azt mondtam, hogy igyekszik a viszonyokhoz, a kényszerűségekhez alkalmazkodva ezekből az adottságokból, az országnak helyesen fel-fogott érdekei szempontjából elérhető legjobb eredményeket kikovácsolni.

Ma se mondhatok mást. A kérdés súlypontja ma is azon van, hogy a kényszerűségeket és adottságokat elismerjük, hogy erőnket ne pazaroljuk délibábok kergetésére, hogy alkalmazkodásunk csak odáig menjen, amin túl az áldozatok és eredmények mérlege már felbillenne és főleg, hogy az áldozatok és eredmények értékelése ne történjék egyes termelési ágak, hivatások, vagy társadalmi rétegek egyoldalú mértékével, hanem a kiegyenlítés mérőszó-jával, amelyet a szembenálló érdekek összeütközéséből a felelőssel, vel viselőknél kell kialakítaniok felkiismeretük tudásuk és intuíciójuk mélységéből.

Azt is eszupán ismételhetem, amiben epigrammatikusan foglaltam össze a jó magyar külkereskedelmi politika kritériumait. Ezek: rugalmasság az eszközökben és stabilitás a helyesen megválasztott célokban.

Hogyan alkalmaztuk ezeket az elveket? Ugy, hogy tevékenységünk egyik legfőbb pillére változatlanul a római paktum volt és a részletekben azt megvalósító megegyezések Olaszországgal és Ausztriával. Egyben azonban nagy gonddal folytattuk azoknak a gazdasági kapcsolatoknak kiépítését, amelyek már az előző évben a német birodalommal való áruceserénknél akkora fellendülést biztosítottak. E munkánk eredménye mutatkozik abban, hogy Németország első helyre került a külkereskedelmünkben részes államok sorában.

Ha megint epigrammatikusan akarom az eredményeket összefoglalni, akkor azt mondhatom, hogy míg a gabonaértékesítés kérdésénél minden ellenkező kritika ellenére — lényegileg a római paktum oldotta meg, addig a mezőgazdasági termelés és értékesítés másik nagy tényezőjének, állattenyésztésünknek helyzetét főleg a német megállapodások segítségével szilárdítottuk meg. Jellemző, hogy összes exportunkból 56 százalék, összes importunkból pedig 50 százalék esik ezzel a három országgal kapcsolatos forgalmunkra, amelyek mellett azonban nem feledkeztünk

meg a többi szomszédos, illetve devizaszerző, távolabbi piacainkról sem.

A külkereskedelmi statisztika adatait, amelyek rendkívül érdekesek, mellőzöm itt és csak egy adatot emelek ki, amelyet egy szem-szemrehányással szemben kell aláhúznom. Azt mondják tudniillik, hogy nagyon szép sikereket érünk el, de annak árnyoldala, hogy látcsöveket, fényképezőgépeket és mindenféle készárukat kell vásárolnunk. A józan szám adatok világánál a dolog a következőképpen alakul: ha 1932-vel hasonlítom ösz-

sze, akkor összes ipari behozatalunk nyersanyagrésze 28 százalékról 34 százalékra emelkedik — ami rendkívül örvendetes — és készáruimportunk 1932-vel szemben 35 százalékról 31 százalékra csökkent.

Kereskedelempolitikai téren a helyzet, sajnos, a lefolyt évben és jelenleg is, a rendkívüli viszonyok jellegét viseli magán. Sajnos, még nem következett be a hatósági beavatkozások lebontásának ideje és így az elrendezésnek, kontingensfelosztásoknak, szindikalizálásoknak senkit ki nem elégtő feladatát, kénytelenségből, tovább kell vállalnunk. De azzal a nyugodt tudattal tekinthetünk vissza a megtett útra, hogy nemcsak elgondolásunk volt helyes, nemcsak szándékunk volt jó, hanem a teljesítmény is derekas, amit az a tény önmagában is

döntően bizonyít, hogy a tavalyi nagyon rossz lakarmánytermés folytán, részben külföldről behozandó nagymennyiségű kukorica megszerzésének rendkívül súlyos gondjai ellenére, nyersanyagellátásunkat kielégítőbben sikerült biztosítanunk, mint az előző évben. Ezért bátran mondhatom, hogy a gazdasági válság enyhülésében igen nagy része van a mi kereskedelmi politikánk eredményességének. Ezentúl sem szenzációs fordulatokat jelentő akcióktól kell várnunk a további haladást és megerősödést, hanem a csendes, türelmes és óvatos részlelmunkától, amelyet felelősségérzés, hozzáértés, körültekintés és az a mélyesleges meggyőződés vezet, hogy az ország boldogulásának ma ez az útja.

Bombák robbannak Jaffában

Katonaság őrzi a palesztinai utakat és vasútvonalakat

Jeruzsálem, május 20.

Palesztinában az arabok vezetői hosszas tanácskozáson foglalkoztak a zsidó bevándorlás kérdésével. Kiáltványt intéztek az arab lakossághoz, amelyben felszólították

őket, hogy tartsanak ki a sztrájk mellett. Az arabok minden felelősséget az angol kormányra hárítanak. A Reuter-iroda jelentése szerint a helyzet Palesztinában mindenfelé rendkívül súlyos. A vasutak

és utak biztonságára katonaság vigyáz. Tegnap Jaffában több bomba robbant, sőt összeütközés is támadt az arabok és a rendőrök között.

Rendkívüli közgyűlésen tárgyalja Békéscsaba

város képviselőtestülete a MÁK-kal közösen

alakítandó részvénytársaság ügyét

és a földvásárlást

Mint ismeretes, Békéscsaba város képviselőtestülete f. hó 25-én, hétfőn délután 3 órakor tartja május havi közgyűlését a városháza tanácstermében. A közgyűlés tárgysorozatán szerepelt volna az Urszinyi-féle alapítvány földvásárlási ügye és a Békés, Arad-Csanád-Torontál k. e. e. és Bihar vármegyék a békéscsabai villamosmű körzetéhez tartozó területeinek villamos energiával való ellátása érdekében a Magyar Általános Kőszénbánya

Részvénytársasággal közösen alakítandó részvénytársaság, ügye és a részvénytársaság részvényeinek megvásárlására szolgáló MÁK-tól felveendő kölcsön ügye.

A két nagyfotosságú ügyet azonban — mint a polgármestertől értesülünk — mégsem tárgyalja a hétfői közgyűlés. Az Urszinyi-alapítvány földvásárlása ügyében ugyanis jelenleg az a helyzet, hogy a város újabb ajánlatokat kapott a földvásárlásbizottság az újabban

ajánlott földek megtekintésével határozta el. Ezzel pedig hétfőig nem tud végezni a bizottság.

A MÁK-kal közösen alakítandó részvénytársaság ügye szintén nem kerülhet most hétfőn a közgyűlés elé, mert még folynak a tárgyalások a MÁK és az érdekeltek között.

Ennek a két ügynek letárgyalására a polgármester, lehet, hogy még májusban, de legkésőbb június elején, rendkívüli közgyűlést hív össze.

Félkilógram szacharin a női kebelben

Furfangos csempésznőt lepleztek le a békéscsabai pénzügyőrök

A békéscsabai pénzügyőrök, akik az utóbbi időben egymás után nyomozzák ki és leplezik le a csempészeket, sok furcsa módját ismerik már azoknak a

csempészfogásoknak, melyekkel a leplezett csempészek a csempészárukat el akarják rejteni előlük. Minden eddigit felülmul azonban az a módszer, amellyel Erdős Im-

réné békéscsabai, Bessenyei-utca 103 szám alatti lakos rejtett el egy félkilógram szacharint.

A békéscsabai pénzügyőrök bravuros nyomozással kinyomoz-

ták, hogy Erdős Imréné csempészárút rejtgette magánál és kedden délután kimentek a Bessenyei-utca 103 szám alatti házba, hogy házkutatást tartsanak Erdőséknél. A pénzügyörököt zárt ajtó fogadta a Bessenyei-utcában. Zorogásukra azonban hamarosan megnyílt az ajtó előttük s maga Erdős Imréné fogadta őket. Az asszony egyedül volt otthon, mert férje, Erdős Imre jelenleg éppen jövedéki kihágás miatt a gyulai fogházban ül.

A pénzügyörök nyomban hozzáfogtak a házkutatáshoz, de sehol nem találtak csempészárut. Valatni kezdték Erdős Imrénét, aki hosszas nógatás után mégis bevallotta, hogy csempészárú van nála s fél kilogramm szacharint és 21 csomag cseh gyártmányú cigarettapapírt adott át a pénzügyöröknek. Erdős Imréné a csempészárúkat kebeléből húzta elő, mert, mint bevallotta, amikor megtudta, hogy pénzügyörök jönnek hozzá, kebelébe rejtette el azokat.

A pénzügyörök kinyomozták azt is, hogy a csempészárúkat rak-tára Lőrincz Károlyné Könyves Kálmán-utca 52. szám alatti lakásán van. Ezért a Bessenyei-utca-ból nyomban a Könyves utcába mentek a pénzügyörök s Lőrinczi Károlyné lakásán is házkutatást tartottak, melynek során azonban 150 csomag cseh gyártmányú cigarettapapíron kívül mást nem találtak.

A pénzügyörök feljelentése alapján jövedéki kihágás miatt mindkét asszony ellen megindul az eljárás.

A békéscsabai pénzügyöröknek egy héten belül ez már a második bravuros nyomozásuk. A csempészárúkat gyors kinyomozása és leleplezése élesen bizonyítja, hogy a békéscsabai pénzügyörök nagy eredménnyel végzik feladatukat.

Népszövetségeit akarnak alapítani az amerikai államok

Washington, május 20. Columbia amerikai állam azt a javaslatot terjesztette elő, hogy alapítsanak az amerikai államok népszövetséget. A javaslat értelmében megszűntetnék a panamerikai uniót. Az Amerikában alakítandó népszövetség a genfihez hasonló szabályzatokon épülne fel.

Öltönyfazon 28 P
Tropikálöltöny 50 P
Mosóöltöny 40 P

Irimy és Olláry

Szent István-tér 12.

Herriot nem vállalja el a külügyi tárcát Leon Blum kormányában

Páris, május 20. Leon Blum leendő miniszterelnök hosszasan tanácskozott Herriot államminiszterrel és felajánlotta neki az új kormányban a külügyminiszteri tárcát. Herriot kijelentette, hogy támogatja Blum vállalkozását, de felsorolta azokat az okokat, amiért a külügyminiszteri tárcát nem fogadhatja el.

Hóman Bálint kultuszminiszter németországi útja

Budapest, május 20. Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter Szily Kálmán államtitkárral, néhány nap múlva Berlinbe, Hamburgba és több más német városba látogat el.

Teljes a nyugalom Abessziniában

Addis-Abeba, május 20. Az olasz repülők nagyobb felmerítő repüléseket végeznek, hogy meggyőződjenek az abesszin helyzetről. A meghódított lakosság

mindenütt nyugodtan dolgozik a földeken és a repülőgépeket fehér kendővel üdvözi. A repülők mindenütt teljes nyugalmat állapítottak meg.

A lengyel külügyminiszter Belgrádban

Varsó, május 20. Beck lengyel külügyminiszter Belgrádba érkezik, ahol az előzetes program szerint három napot tölt.

Utjára a lengyel minisztérium több magasrangú tisztviselője és néhány újságíró is elkíséri.

Csak elborult elmével lehetne változtathatatlanoknak tartani a mostani békeszerződéseket

Az angol konzervatív párt egyik csoportja határozatot hozott, melyben tiltakozik az ellen, hogy az angol kormány más hatalmak javára mondjon le angol mandátumos területekről. Emiatt a munkáspárt lapja éles támadást intéz a konzervatív párt ellen. Ez a köve-

telés — mondják — olyan ostoba, mint az, hogy a jelenlegi európai határokat ne legyen szabad sohasem felülvizsgálni. Vajjon hihető-e, hogy a népek elméje úgy elboruljon, hogy amíg a világ fennáll, azt hirdessék, hogy semmi sem változhatik meg?

Nincs akadálya a békéscsabai Egészségvédő Intézet felállításának

Szerdán délelőtt Békéscsabára érkezett Kenyeres György dr. belügyminisztériumi titkár és az Országos Tüdőbetegszanatórium Egyesület két kiküldöttje s tárgyalást folytattak vívő Jánossy Gyula polgármesterrel a békéscsabai

Egészségvédő Intézet felállításának ügyében.

A tárgyaláson megállapították, hogy az annyira szükséges intézmény felállításának nincs semmi akadálya s a szervezés részleteit vitatták meg.

Háromszáz tanító vett részt a békéscsabai pedagógiai szemináriumon

A m. kir. gyulai tanfelügyelőség szerdán délelőtt pedagógiai szemináriumot tartott Békéscsabán.

A szemináriumon résztvettek: Ringbauer Károly kir. tanfelügyelő, Lahmann György tanügyi fogalmazó, Drózdy Gyula a Néptanítók Lapja és a Népművelési Tájékoztató főszerkesztője, dr. Rell Lajos tanügyi főtanácsos, dr. Banner Benedek leányliceumi igazgató s mintegy háromszázán a megyebeli tanítók közül.

Ringbauer tanfelügyelő megnyitójában rámutatott arra a nagy korszakalkoló, nemzetnevelő munkára, melyet a magyar tanítóság az új tanterv alapján végez. Összinté sajnálatát fejezte ki afölött, hogy dr. Kispartú tankerületi főigazgató betegsége miatt nem jelenhetett meg. Indítványára a szeminárium táviratilag üdvözölte a főigazgatót, bensőséges ragaszkodása jeléül.

Drózdy Gyula rámutatott a népnevelés nagy problémáira és han-

goztatta, hogy mindig a gyakorlati életre való nevelés a fontos. A hallgatóság nagy tüsszal és éljenzessel köszönte meg Drózdy Gyula gyakorlati útmutatásait és tanácsait.

Ezt követően Marschalkó Jenő nagyszónási állami tanító, békéscsabai körzeti iskolafelügyelő mutatott be nagyon élvezetes, ügyes mintatanítást a szóképzésről, az új tanterv és utasítás szellemében. Tanítását képekkel tette hangulatossá és elevenné.

Ringbauer kir. tanfelügyelő Drózdy Gyula főszerkesztőnek és Marschalkó Jenő előadónak őszinte elismerését és köszönését fejezte ki a szeminárium nevében.

Salamon Emilia békési községi tanító „Testgyakorlási gyakorlatok végzése a tanteremben” címen tartott kedves, mindvégig élvezetes mintatanítást.

Lovass József kétegyházi körzeti iskolafelügyelő rámutatott arra, hogy a népiskolában melléktananyag nincs s így a testgyakorlás, rajz, ének és kézimunka tanítására is nagy gondot kell fordítani.

Ringbauer kir. tanfelügyelő indítványára a szeminárium Salamón Emilia tanítónek élvezetes gyakorlati mintatanításáért és Lovass Józsefnek értékes előadásáért a szeminárium köszönését töl-mácsolta.

Drózdy Gyula a tanítóság sok idejét lefoglaló vázlatkészítésről értekezett.

A kir. tanfelügyelő a szeminárium nevében megköszönte Drózdy Gyula értékes utbaigazításait és tanácsait.

Végül Ringbauer Károly kir. tanfelügyelő annak kijelentése után, hogy megcsönkített hazánkban, de különösen itt, a határ mentén éreznie és a gyermekekkel is éreztetnie kell a tanítóságnak azt, hogy az ország mai helyzetében mennyire szükségünk van a magyar tanítóság fáradhatatlan munkásságára, mert ez a munka nagyban elősegítheti Magyarország feltámasztását; bezárta a szemináriumot, mely a Himnusz eléneklésével ért véget.

Csabai szűnyogok Budapesten

Békéscsaba város orvosi hivatala felküldte az itt uralkodó szűnyogfajták egyes példányait Budapestre az Országos Közegészségügyi Intézetbe, ahol a szűnyogfajtákat szakszerű vizsgálat alá veszik.

Fényes ünnepség keretében üli meg félszázados fennállását a Békéscsabai Ipartestület

A Békéscsabai Ipartestület, mint ismeretes, június 1-én, pünkösd másodnapján ünnepi fennállásának félszázados évfordulóját. Ugyanakkor ünnepi 40 éves fennállását a Békéscsabai Iparosok Egyesülete.

Az ünnepély fényes külsőségek között perog le. Délelőtt 11 órakor diszközgyűlés, este 8 órakor diszhangverseny lesz az Iparosok háza nagytermében.

A jubiláris ünnepélyen a megyebeli ipartestületeken kívül az országos központ is képviselteti magát.

— Május 24-én lesz a középiskolások sportversenye, hol a leányliceum, a gyulai és a szeghalmi gimnázium vendégsapatai ragyogó tornabemutatókat tartanak.

Nyitott tető! CSABA MOZGÓ

Május 20-21, szerda iél 7, fél 9, csütörtök 5, 7, 9 órakor

Csütörtökön az 5 órai előadás zóna!

Wallace Beery, Jackye Cooper legnagyobb filmje:

VÉRZŐ ARÉNA

Az artista élet kulisszamögötti világa.

Nincs jobb mint a szerelem!

"HUNGÁRIA" gumi-harisnyákat
és gumifűzőket
minden kivételben, méret után készítettünk. Kérjen méreiszelvényt.
Hauer Áruház

Szivgárda mozgalom

Szivgárda ünnepély Békéscsabán

Vasárnap délután ünnepélyes keretek között, meghatódozott szívvel fogadott Jézus szentséges Szívének örök hűségét 320 ifjú, kis gárdista. A templomi szertartást dr. Dománék Pál esperes végezte s ő buzditotta először magasszárnyalású, a fogékony gyermeklelküket magával ragadó beszédében a kis ujoncokat új hivatásuk magasztos teljesítésére.

A szertartás végeztével a Katolikus Kulturháza vonult a kis csapat és ott a termet zsűfoglalásig megtöltő nézőközönség előtt rátermettséggel és igen nagy buzgóssággal este 7 óráig változatos műsorral szórakoztatták az egybegyűlt vendégsereget.

Az ünnepély a pápai himnusszal kezdődött, melyet az egész közönség énekelt. Utána lelkes ünneplésben részesítették a körökben megjelent dr. Dománék Pál esperest és Szűts Lajosné zászlóányát, aki az idén is több kilógram cukorkát osztott ki a gárdisták között. A nagyhatású ünnepi beszéd után, melyet Budai László püspöki tanácsos tartott, pergett le az ünnepély szórakoztató része, melynek minden pontját megérdemelt elismeréssel tüntette ki a lelkes közönség. Különösen az ifjúsági énekkarok, az eleven, bájos gyermek-szindarabok és a láncosjelenetek, Gavenda Béla szakavatott vezetése mellett arattak sok sikert.

Ugy a gyermekcsereg, mint a nagyközönség egy feledhetetlen, kedves emlék képével távozott a sikerült ünnepélyről.

Ma van a gyulai szivgárda ünnepély

A gyulai róm. kat. elemi iskolák szivgárda csapata ma, csütörtökön tartja ünnepélyét, melyen békéscsabai szivgárdisták is résztvesznek. Az ünnepély programja a következő:

Délután fél 10 órakor tábori szentmise a sportpályán.

Fél 12 órakor gárdavezetők értekezlete az Egyesült Katolikus és Polgári Kör könyvtárszobájában.

Délután 1 órakor közönsébez az Egyesült Katolikus és Polgári Körben.

Délután 4 órakor ünnepély a sportpályán.

Este 7 órakor Te Deum. Tartja Lindenberger János apostoli kormányzó.

Az Irányi-utcai iskola szivgárdistáival és hozzátartozóival ezúton is tudatják, hogy az autóbussz áldozócsütörtökön reggel 8 órakor indul a Csaba-szálló elől és Gyuláról este fél 8 órakor indul haza. A gyermekek imakönyveiket, szivgárdajelvényeiket vigyék magukkal. Ha az idő kedvez, úgy a palotás-táncosok magyar ruhában utazzanak. Ellenkező esetben csak Gyulán szereplésük alkalmával öltösznek azt magukra.

— Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolésh gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

HIREK

— Lapunk legközelebbi száma, áldozócsütörtök ünnepéje miatt, szombaton reggel a rendes időben jelenik meg.

— Esküvő. Baukó Mária és Szarvas János ma, csütörtökön délután 5 órakor tartják esküvőjüket az ág. ev. kistemplomban. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— Az óvodák a belügyminiszter hatáskörébe kerülnek. Budapestről jelentik: Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter még ezen a héten benyújtja a képviselőházba a kisdévodáknak a belügyminiszter fennhatósága alá helyezéséről szóló törvényjavaslatot. Az óvodák tulajdonképpen nem tanintézmények. A megalkotandó új egészségügyi törvény fontos intézkedéseket tartalmaz a gyermek-egészségügy rendezéséről, így cél szerű, ha az óvodák a belügyminiszter rendelkezése alá tartoznak.

Hölgyek figyelmébe!

A budapesti országos tartós ondoláló-versenyen beszereztem az

1-ső díj nyertes Dauer-gépet, mellyel a legalkalmasabb és legkezelebb tartós ondolálás érhető el! Kezelése egyszerű, kényelmes, gyors, munkaközben a haját nem húzza! **Szenzációs ujdonságok!** **Olajpakolás! Hajfestés!** Hölgyek részére

várakozás kizárva, mert háromféle legújabb típusú gépekkel dolgozunk! Már a

3 pengős Dauert is bevezettem! **KOREK** hölgyfodrász Színház mellett.

Mussolini az olasz birodalom teljeshatalmú diktátora lesz

Róma, május 20. Rövidesen meg fogják állapítani Mussolini új címét. Az új méltóság államfői jogkörrel biztosít Mussolininak, aki így a minisztériumok felett áll és nem tartozik majd felelősséggel senkinek.

— Vasárnap van a középiskolások sportversenye a CsAK sporttelepén.

— **Körmöczy Illés** nótái. Körmöczy Illés, a kiváló békéscsabai nótaszerző, aki nótáival már számos dalpályázaton nyert oklevelet, a napokban kiadta két legújabb nótáját, egy hallgatót és egy csárdást. Körmöczy Illés maga irt verset nótáihoz, melyek egyszerűek és mégis szépek, mint a népdalok. Bizonyos, hogy a kiváló nótaszerzőnek most kiadott nótái is hamar népszerűek lesznek.

Monor Az Orosháza közelében levő Monoron az ottani Önkéntes Tűzoltóság jól sikerült ünnepélyt rendezett, melyen az orosházi tűzoltók is résztvettek. Zsákbafutás, fazéktörés, tübefűzés, tánc- és szépségverseny mulattatta a szép számmal egybegyűlt közönséget. Az ünnepély jövedelmét a tűzoltószerkek beszerzésére fordítják.

Tejet, juh-gomolyát és juh-sajtot minden mennyiségben **legmagasabb napi áron vesz a Központi Tejüzem** (Csaba mozi mellett) **Üzemvezető vajmestert keresek.**

A közeli aratás

reménye tölti el az ország minden rendű s rangú tagját, mert az elmúlt évek silány eredményei után a mostani év kedvező eredménnyel kecsegtet.

Az eredményes, bőséges aratás gazdának, iparosnak, kereskedőnek, de a szellemi foglalkozásúnak is jobb, gondtalanabb életet biztosít.

Sok beruházási terv válik valóra és az idegesség, mely lassan urrá lesz mindenkin, magától is megszűnik.

Most, amikor gazda, iparos, kereskedő bizakodik, a sok munkátlan és keresetnélküli frontarcos is bízik abban, hogy a sok nélkülözés és munkavárás után keresethez jut, hogy magát és családját gondtalanul eltarthassa.

És bízik abban, hogy azok a munkaadók, akik vele együtt harcoltak, bajtársi szeretettel fogják az aratásnál alkalmazni, de bízik abban is, hogy azok, akik négy éven át elfogadták tőlük a véres kötelességteljesítést, most nem fognak elzárkózni előlük, amikor munkát kérnek. És bízik, mert hiszi, hogy reményeinek valóra váltását nem kell miniszteri rendeletekkel kieszközölni. (S.)

Békés Súlyos sérüléssel szállították be a békéscsabai közkórházba Domokos Imre 11 éves békési, Széchenyi-tér 4 szám alatti gyermekét. Domokos Imre játszás közben oly szerencsétlenül esett el, hogy eltörte jobb könyökcsontját.

* **Felveszi ön nyáron a télkabátját?** Erre a kérdésre mindenki mosolyogva «nem»-mel felel. Eppen így természetes, hogy kora tavasztól késő őszig élszerű cipőre van szükség. Az ötven év óta világszerre előnyösen ismert Magyar Ruggyantaárugyár milliók örömeire megszüntette a cipőgondot. Leszállította a közkedvelt, vászonfelsőrésű és gumitalpú EMERGÉ nyárcipő árát. A kevéspénzű emberek hű barátja a tetszetős formájú, páratlanul tartós, szellős EMERGÉ nyárcipő, amelyben nem fárasztó a járás és a munka.

— Egy különös lengyel különös halála. Slonski lengyel földbirtokos különös ember volt. Varsó környékén mindenki ismerte, mert különöködésével mindig magára terelte az emberek figyelmét. Zuhogó esőben, a legnagyobb viharban sportingben sétált az utcán. Amikor felesége meghalt, holttestét a hálószoba elé temette. A különös embernek különös volt a halála is. Slonski ugyanis legutóbb lefestette magát, mégpedig úgy, hogy belefeküdt egy koporsóba s lehunyta a szeméit. A festő reggeltől estig dolgozott a képen. Este, amikor bejelentette a földbirtokosnak, hogy készen van a kép, meglepetten tapasztalta, hogy Slonski nem válaszol. Azt hitte, hogy a földbirtokos elaludt, ezért odament hozzá, hogy felébressze. Slonski, a különös ember azonban ekkor már halott volt. Így halt meg, ilyen különös körülmények között a lengyel földbirtokos, akinek egész élete nem volt más, mint a különöségek sorozata.

— **A békéscsabai Iparos Daloskör** pénteken este fél 9 órakor összépróbat tart az iparostanonciskolában levő helyiségében, amelyre a tagok pontos megjelenését kéri.

— **Okvetlen nézze meg a középiskolások sportversenyét vasárnap a CsAK-sporttelepén.**

* **Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, béliizgalmat, gyomorégést, vértódulást, szorongást vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi »Ferenc József« keserűvizet,** mert ez a gyomor és a belek működését előmozdítja, az epe kiválasztást fokozza, az anyagcserét megélénkíti és a vérkeringést felfrissíti. Gyomor- és bélbajok szakorvosai igazolják, hogy a **Ferenc József** viz remek természetalkotta hashajtó, mely méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást.

Csabacsűd A csabacsűdi ág. h. ev. egyház május 24-én, vasárnap iktatja be ünnepélyes keretek között hivatalába új egyházfelügyelőjét: dr. Plenczner Sándor kórházi főorvost. Ugyanakkor avatják fel az imaház új ajtóját is. Ugy a beiktatást, mint az avatást Kovács Andor esperes, kormányfőtanácsos végzi.

— **A jövő héten jönnek Békéscsaba a nagyszénási gyermekek.** Mint értesülünk, a nagyszénási elemi iskola V. leányosztályának növendékei május 27-én, szerdán délután 4 órakor érkeznek Békéscsabára. A gyermekek 2-3 napot, valószínűleg május 28-át és 29-ét Békéscsabán töltek, mely idő alatt a város nevezetességeit tekintik meg. A gyermekek meleghangú, kedves levélben kérték a polgármester támogatását.

Nappal milliomos, éjjel gangszter

Nagy szenzációja van Newyorknak. A rendőrség letartóztatta Oaker Henry ismert milliomot, akiről kiderült, hogy tagja volt egy gangnak és éjjelenként számos betörést és lopást követett el A milliomos évek óta élt kettős életet s talán soha sem tudták volna megítélni, ha a véletlen nem játszta a rendőrség kezére. Az történt ugyanis, hogy egy verekedésből kifolyólag Oaker megsebesült és kórházba került. Itt derült ki kettős élete azáltal, hogy Oaker éjjel mindig jazz-nyelven beszélt és Handocknak nevezte magát, míg nappal Oakernek szólítottatta magát. Az orvosok véleménye szerint Oaker esetében az úgynevezett egyénkettéválásról van szó.

— **A kiskutya megmentette két öngyilkos életét.** Különös eset történt Eszéken. Egy tizenöt éves lány és szerelmese elhatározták, hogy öngyilkosok lesznek, mert a lány szülei nem akarták beleegyezni házasságukba. A lány elszökött hazulról s felment a fiú lakására. A fiatal pár ott bezárkózott s a fiú felvágta a lány ereit, aztán önmaga ellen fordította a borotvát. A tragédiának szemtanúja volt a lány, kiskutyája, mely, amikor meglátta a vért, ösztönösen megérezte, hogy baj van, kiugrott az ablakon s a lány szüleinek házába rohant. Ott ugatni kezdett, szájába kapta a lány anyjának ruháját. Az anya követte a kutyát. Így akadtak rá az ereiket felvágott fiatalokra, akiket még idejekorán kórházba vittek és az orvosok meg is mentették az életnek.

— **Találtak Békéscsabán egy kálapot és kulcsokat.** Igazolást tulajdonosaik a rendőrkapitányság 11-es számú szobájában átvehetik.

Hirdessen a Körösvidékben!

— **Pavelicsel szabadonbocsátották.** Rómából jelentik: Pavelicset, akit a szerbek Sándor szerb király meggyilkolásában való részességgel gyanúsítottak, most az olasz hatóságok szabadonbocsátották. Pavelicset már 18 hónappal ezelőtt kellett volna szabadlábra helyezni, de fogva tartották, hátha a nyomozás során terhelő adatok merülnek fel ellene. Rómában cáfolták azt a hírt, hogy az olasz kormány állampolgárságot ad Pavelicsnek.

— **Jóváhagyott adás-vételi szerződések.** Békés vármegye közigazgatási bizottságának albizottsága a Gács Pál és Kiszely Pál, Kvasz Mátýás és Dobár Jánosné, Nagy Mátýásné, Polonka Pál, Oláh Andrásné és Susánszky György, Mitykó Pál és Keller József, Békésmegyei Kereskedelmi Bank és Belák Lajos békéscsabai lakosok között kötött adás-vételi szerződéseket jóváhagyta. Ezen határozatok ellen fellebbezést a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tisztii főügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszthetnek elő.

MOZI

A vérző aréna

Bemutatta a Csaba Mozgó május 20-21-én, »Vérző aréna« a címe az új Wallace Beery-filmnek, melyet nem kell összetéveszteni Ibanez regényével. Az arénában nem toréador küzd a bikával, ahogy a néma film idejében láttuk az Ibanez-regényből készült Valentino-filmen, hanem Wallace Beery, a »kaptány« viaskodik a tigrissel. A »Viva Villa« forradalmár és rablóvezér hőse, aki diadalmas száguldozás közben aprította maga körül az ellenséget, most a tigrissel, a nővel és egy gyermekkel harcol. Boleslawski rendezte a filmet, amelyről érdemes minden jó szót elmondani.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése május 20-án délelőtt:
Hőminimum +11,8 °C A földfelszínén +9,8
Hőmaximum +17,8 °C Légnyomás 758,6 mm
Csapadék 3,4

A bpesti meteorológiai intézet jelentése:
Várható időjárás a következő 24 órára:
Mérsekelt szél, délután és este újabb eső holnap délelőtt változó felhőzet, főleg az Alföldön több napsütés, a délutáni órákban valószínűleg sok helyen záporos és zivatar. A hőmérséklet kivált keleten és délen emelkedik.

Színház

Ragyogó műsorral jön Csabára a Magyar Komédia

A Magyar Komédia Kamaraszínház a jövő szerdán kezdődő 10 napos csabai szezonjára olyan briliáns műsорт állított össze, hogy a csabai közönség a legnagyobb érdeklődéssel tekint máris ez elé a nagyszabású kultüremény elé. A megnyitó előadás keretében, mint már ismeretes, a »Vallomás« című, nagysikerű életkép kerül színre. A többi darabok közül eddig a következők címeit sikerült megtudni: Archibasev: Szenvedély, Pirandello: IV. Henrik, Hans Müller: Tüzek, továbbá a Magyar Komédia által Szegeden a múlt héten nagy sikerrel bemutatott ragyogó vígjátékújdonosság, a »Pesti asszony«, stb.

A Bérletek jegyzése már teljes erővel megindult; dr. L. Végh László titkár minden hétköznap délután 6 és 7 óra között minden színházi vonatkozású ügyben a t. bérletközönség rendelkezésére áll a színházi irodában.

A kiadásért felelős U. János.

Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

9.15: Hírek. 9.40: Közvetítés Mária Remetéről. Beszélő Koudela Géza dr. 10: Egyházi ének és szentbeszéd. 11.15: Görögkatolikus istentisztelet. 12.30: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 2: Hanglemezek. 3.10: Thury Mária meséi. 3.40: A rádió szalonzenekara. 5: Mezőgazdasági félóra. 5.30: Horváth Rezső és cigányzenekara. 6.20: »Mit tanult Széchenyi István Angliában.« Éber Antal dr. előadása. Melles Magyar Vonósnégyes. 7.30: Színműelőadás a Studióban. »A létközlő.« 9.50: Hírek. 10.10: A Fekes-szalonzeneke műsora. 11: Sárközi Gyula és cigányzenekara. — Budapest II.: 5: Horváth Gyula és cigányzenekara. 5.30: »Az újabb olasz zeneművészet.« Fábrián László dr. előadása. 7.30: Hanglemezek. 8.35: Hírek.

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Harangszó. 12.05: Moizer Margit énekel. 1: Beszkárt zenekar. 4.15: A rádió diákléőrája. 5: »Cavour.« Tóth László dr. előadása. 5.30: Váci Károly klarinétozik. 5.50: Sportközlemények. 6: A rádió szalonzenekara. 6.55: »Hogyan keletkezett a magyar pusztá.« Soós Rezső dr. előadása. 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. »Bohémélet.« 8.55: Hírek. 10.35: Farkas Jenő és cigányzenekara muzsikál. 11: Ottlik György dr. franciányelvű előadása. — Budapest II.: 5.30: A rádió szalonzenekara. 6.20: Gyorsírótanfolyam. 7.30: »A középkori szerelem.« Györi János dr. előadása. 8: Hanglemezek. 9.20: Hírek.

Sport

Ma, csütörtökön OTK—Törekvés bajnoki mérkőzés Békéscsabán

A mai hétközi ünnepre is jutott bajnoki mérkőzés. A Törekvés az OTK csapatával mérkőzik Békéscsabán. Mind a két csapatnak ebben a szezonban ez az utolsó bajnoki mérkőzése. Míg azonban az OTK-nak nincs nagy szüksége a bajnoki pontokra, ugyanakkor a Törekvésnek létkérdése, hogy győzzön. A Törekvés a CsAK elleni mérkőzésén bebizonyította, hogy tud küzdeni a győzelemért. Bizonyára mai meccsét is hasonló akarással játssza végig a lila-fehér gárda és mai győzelmével végképpen megszabadul a kiesés gondjától. A mérkőzés a Csányi-utcai sporttelepen lesz 6 órai kezdettel.

Megyeszerte nagy az érdeklődés a vasárnapi sportünnepély iránt Neidenbach Emil KISOK miniszteri biztos is jelen lesz a nagyszabású versenyen

A szokatlanul érdekesnek és nagyszabásúnak ígérkező vasárnapi békéscsabai sportünnepély, vármegyei középiskoláinak előkészületeiből ítélve, erősen ki fog emelkedni a sportünnepélyek sablonos kereteiből. Az a hatalmas, egész napra szóló program, de kivált a délutáni látványosságok, az ifjúság nemes vetélkedése a különböző sportágakban, valamint a fiú- és leánytornászcsapatok pompás zenés gyakorlati, illetve tánci, folyóvást fokozódó érdeklődést váltanak ki a sportpártoló közönségből, melynek — bizton hisszük — minden ott megjelenő tagja feledhetetlen emlékekkel fogja elhagyni a

MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Érvényes 1936. május 15-től 1936. október 3-ig

Békéscsaba—Gyula			
8 ²⁰	12 ⁴⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 10 ³⁵ 13 ¹⁰
8 ³⁰	13 ¹⁰	érek.	Gyula városháza ind. 10 ⁰⁰ 12 ⁴⁰
Menetjegy: P 1 ¹⁰ — Menettértjegy: P 1 ⁹⁰			
Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd			
x	†	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 8 ⁰⁵
13 ²⁵	14 ³⁵	ind.	Kondoros ind. 7 ¹⁰ érk.
15 ¹⁰	22 ²⁵	érek.	Szarvas ind. 6 ²⁰ 5 ²⁰
15 ⁵⁰	23 ⁰⁰	érek.	Öcsöd ind. 5 ³⁵ 4 ¹⁵
Menetjegy: . . . Kondorosra P 2 ²⁰ , Szarvasra P 3 ⁴⁰ , Öcsödre P 4 ⁴⁰			
Menettértjegy . . . P 3 ⁸⁰ . . . P 5 ⁵⁰ . . . P 7 [—]			
x Csak hétköznap, † csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.			
Szarvas—Szeghalom—Hajdúszoboszló			
Május 31-től szept. 13-ig vasár- és ünnepnap közlekedik.			
4 ⁴⁵	ind.	Öcsöd	érek. 23 ⁰⁰
5 ²⁵	ind.	Szarvas	érek. 22 ²⁰
6 ¹⁰	ind.	Gyoma	érek. 21 ³⁴
7 ²⁵	ind.	Szeghalom	érek. 20 ³⁴
9 ²⁵	érek.	Hajdúszoboszló	ind. 18 ⁴⁰
Békéscsaba—Mezőberény—Szeghalom—Füzesgyarmat—Berettyóújfalú—Debrecen			
6 ⁰⁰	13 ¹⁵	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 8 ¹⁵ 17 ⁰⁵ 22 ⁵
6 ¹⁸	13 ³⁴	érek.	Békés ind. 7 ⁰⁰ 16 ⁴⁷ 21 ⁴⁷
6 ³⁴	13 ⁵⁰	érek.	Mezőberény ind. 7 ⁴⁰ 16 ³¹ 21 ³¹
7 ²⁹	14 ⁴³	érek.	Szeghalom ind. 6 ⁴⁷ 15 ⁰⁰ 20 ³⁵
1 ⁰⁰	15 ⁰⁵	érek.	Füzesgyarmat ind. 6 ²⁵ 1 ⁰⁰ 1 ⁰⁰
8 ⁰⁰	—	érek.	Berettyóújfalú p. u. ind. — 14 ⁰⁵ 19 ¹¹
10 ¹⁰	—	érek.	Debrecen Arany Bika-sz. ind. — 12 ⁴⁵ 17 ²⁵
x Csak hétköznap, † csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.			
Berettyóújfalú p. u. és Debrecen között a Debreceni Helyi Vasút Rt. autóbuzsai közlekednek.			
Menetjegy . . . Békésre P 1 [—] , Mezőberénybe P 1 ⁵⁰ , Szeghalomra P 3 ²⁰			
Menettértjegy . . . P — . . . P 2 ⁵⁰ . . . P 5 ⁵⁰			
Menetjegy . . . Füzesgyarmatra P 3 ⁸⁰ , B.-újfalura P 6 ⁵⁰ , Debrecenbe P 7 ⁵⁰			
Menettértjegy . . . P 6 ⁷⁰ . . . P 10 [—] . . . P 13 [—]			
Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek			
12 ⁴⁵	—	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 10 ³⁵ —
13 ²⁰	—	ind.	Gyula városháza érk. 7 ⁴⁵ —
13 ⁵⁵	—	érek.	Kétegyháza p. u. ind. 7 ¹⁰ —
14 ²⁵	—	érek.	Elek ind. 6 ⁴⁰ —
Békéscsaba—Hajdúszoboszló			
x	†	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 22 ⁰⁵
6 ⁰⁰	9 ²⁵	érek.	Hajdúszoboszló gyógyfürdő ind. 18 ⁴⁰
x V. 31—IX. 13. csak vasár- és ünnepnap közlekedik. Menetjegy P 6 ⁹⁰ , menettérti jegy P 11 [—]			
Mezőtúr—Turkeve—Kisújszállás			
x	†	ind.	Mezőtúr p. u. (piactér) érk. 7 ⁴⁵ 16 ⁵⁵ érk.
5 ⁴⁵	7 ³⁵	9 ³³	17 ⁴⁰ érk. Turkeve ind. 7 ¹⁸ 16 ³⁸ 21 ⁴⁸
6 ²⁰	8 ⁰⁰	10 ¹⁵	†18 ³⁰ érk. Kisújszállás ind. 6 ²⁹ 15 ⁰⁰ 21 ²¹
x Csak hétköznap, † csak vasárnap és ünnepnap közlekedik			
Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2. Telefon: 2—33.			

CsAK Réthy-utcai sportpályáját. A versenynek különben illusztris vendége is lesz, ugyanis a központ képviselőjében a KISOK miniszteri biztos, Neidenbach Emil is jelen lesz az ünnepélyen.

A város sportférfiából alakult rendezőbizottság, Achim Károly tanár szakavatott irányítása és vezetése mellett, mult vasárnapi összejövetelén megállapította mindazon követendő eljárásokat, melyek a versenyszámok zökkenés nélküli, sima és gyors lebonyolítását feltétlenül biztosítani fogják. Mindkét nembeli ifjúság nagy szorgalommal és ambícióval dolgozik és készül a vasárnapi nagy ünnepségre, hogy a lehetőség szerint tökéletest és élvezetesebbé nyújtson az érdeklődő közönségnek, amely várakozásában nem is fog csalódni.

Tőzsde

Valuták: Angol font 1685—1715, 100 Dollár 33770—34170, 100 Hollandi forint 22885—23085, 100 Német marka 13600—13760, 100 Cseh korona 1415—1430, 100 Dinár 780—795, 100 Lira 2998—3025, 100 Francia frank 2230—2250, 100 Svájci frank 11070—11165, 100 Lei 280—300.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 1550—1580, 80 kg tv. buza 1600—1630, tengeri 1155—1165, rozs 1290—1300, takarmányárpa 1425—1475, sörárpa 1900—2000, korpá 1040—1060, zab 1570—1580.

Készárú piac: Iranyzat jól tartott, forgalom csendes.

Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal könnyű 76—84, közép 96—101, nehéz 100—101.

A békéscsabai piaci állatarak: 1936. május 20. — Borjú kg-éni 60—70 f, marha vágasra 38—46 f, hiz tt sertés 80—90 f, soványsertés 1 éves párja 8000—8500 P, soványsertés 1/2 éves párja 3800—4200 P, választási malc párja 100—1300, hizottliba 120—130 f, hizott ruca 110 fillér, csirke sütni 130 f, csirke rántani 125 f, tyúk 100—105 f, pulyka 60—80 f, gyöngytyúk 90 100 f, tojás darabja 5—6 f, kilója 100—110 fillér.

Békéscsabai terményárak: 1936. május 20. — 80 kg. piros buza 1440—1480, takarmányárpa 1280—1320, zab 1280—1310, szemestengeri (új) 1350—1380, cső estengeri — — —, korpá 1100—1200, fehérbab 2800—3000, köles — — —, tökmag — — —, repce — — —, lucernamag 9000—10000, rétszéná 250—280, lucernaszéna 280—300, száma 160—180, takarmányszalma 180—200.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap **40 fillér**, vasár- és ünnepnap **60 fillér**. **Vaság détfel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beklídesével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Szönyegüzembe, stopolásba, rojtozásba gyakorlott leányt azonnal felvesszünk. Cim: Szent István-tér 3. (Udvarban.)

Parlagi galambokat, kizárólag fekete, kék, sötétszürke színekben legmagasabb árban vásárolok. Goldschmidt, Franklin-u. 18. 2549

Keresek június 15-re rk. megbízható **főzömíndenesi**, éves bizonyítványokkal, jó bánásmódrú, állandó otthonra talál. Cim a kiadóban.

Eladó használt női **varrógép** és szublét Jókai-u. 4 sz.

Friss tojást napi áron rendszeresen átvesz a **Közkörfház**.

Háromszobás modern lakás fürdőszobával, irodának is alkalmas garzon lakás, üzlethelyiség és raktárhelyiség kiadó. Bővebbet a Békés Csabai takarékpénztár egyesületnél. (Telefon 1—18.) 2320

Füszerezlet átadó, más elfoglaltság miatt, esetleg a berendezés külön eladó. Cim a kiadóban. 2507

A város **központjában** 4 szobás (előszobás, hallos, fürdőszobás) komfortos **lakás** kiadó Lepény János-u. 5 2528

Központban különbejárattal **butorozott szoba** 1—2 urnak kiadó. Hunyadi-tér 4.

Kiadó és nyomtatja a **Körösvidék Rt.**